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  پیشگفتار:

 آن در اقتصاد راتیعوامل و تأث ت،ی: اهمیکار یبا نرخ ب ییآشنا

مسئله به طور معمول با  نیبازار کار موجود هستند. ا ایاست که در جامعه  یافراد یعدم داشتن شغل برا یبه معنا یکار یب
کار   یکه برا  یبر اساس تعداد افراد یکار یب ،ی. به طور رسمشودیکشور ارائه م  کی یکار   تیجمع ایکار   یرویاز کل ن یدرصد

 یمهم اقتصاد یهااز شاخص یک یبه عنوان  یکار یب نرخ.شودیم فیتعر  ستنده یو حاضر به کار ورود کنندیجستجو م
 ر یتحت تأث تواندیمسئله م نیکار جامعه قادر به اشتغال است. ا  یرویکه چقدر از ن  دهدینشان م رایز  شود،یشناخته م

 یکار یب نرخ شی. افزاردیقرار بگ یدولت یهااستیو بازار کار، و س عیدر صنا راتییتغ ،یمانند رکود اقتصاد یعوامل مختلف
  قیرا تشو یرشد اقتصاد تواندیکه کاهش آن م  یدر جامعه شود، در حال ر یمنجر به کاهش درآمد و تعداد افراد فق تواندیم

 افراد فراهم کند. یرا برا یمال تیکند و امن

 
 

 ، بیکاری چگونه شکل میگیردیکار یدرک نرخ ب

سئله نه تنها م نی. اردیگیشکل م یکار یکنند، ب  دایشغل مناسب پ کی توانندینم یهستند ول یکه افراد به دنبال شغل  یزمان
بت صح یکار یدر مورد نرخ ب یوقتاست. رگذار یتأث زیبلکه بر اقتصاد کشور و جامعه ن دهد،یقرار م ر یافراد مورد تأث یبرا
که   یکه به دنبال کار هستند و آماده به کار شدن هستند با تعداد افراد  یتعداد افراد سهیواضح است که ما به مقا م،یکنیم

 کار یحاضر ب کار جامعه در حال  یرویکه چه مقدار از ن  دهدینرخ به ما نشان م نی. امیپردازیواقعاً در حال کار هستند م
ر کار، و و بازا عیدر صنا راتییتغ ،یقرار دهند، از جمله رکود اقتصاد ر یرا تحت تأث یکار یب توانندیم یمختلف عوامل.ندهست
روش کاهش ف  لیها به دلدر زمان رکود، شرکت رایدارد، ز  یرا معمولًا رکود اقتصاد ر یتأث نیشتر ی. بیگذار استیس ماتیتصم

 ه کاهش منجر ب تواندیم یکار ینرخ ب شیافزا.ابدییم شیافزا یکار ینرخ ب جهینت در و سود، از استخدام کارگران خود کاسته و 
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و ناتوان در جامعه  ر یدرصد افراد فق شیباعث افزا تواندیمسئله م نیخانوارها شود. ا یبرا یفشار اقتصاد جادیدرآمد و ا
 یهاممکن است مجبور به استفاده از کمک کار یها گردد. به عنوان مثال، افراد بآن یزندگ  تیفیشود و موجب کاهش ک

در  یگذار هیسرما یدولت برا گر یبر امکانات د تواندیموضوع م نیبهره ببرند، که ا یشتر یب یشوند و از منابع دولت یجتماعا
 یبرا یو اقتصاد یاجتماع یهانهیهز شیمنجر به افزا تواندیم یکار ینرخ ب شیعلاوه، افزا بهباشد. رگذار یتأث گر ید یهانهیزم

 در کند.  هنیهز یشتر یب یخدمات اجتماع نیو تأم کار یاز افراد ب یبانیپشت یبرا یشتر یمنابع ب دیدولت با رایدولت شود، ز 
 یهاصتفر  شید. افزاافراد را بهبود بخش یاقتصاد یکمک کند و زندگ   یبه رشد اقتصاد تواندیم یکار یمقابل، کاهش نرخ ب

و  یمال تیشود و بهبود امن یو درآمد مل دیتول شیباعث افزا تواندیم روند،یکه به کار م  یتعداد افراد شیو افزا یشغل
 افراد فراهم آورد. یرا برا یاجتماع

 

 انواع بیکاری و رمزگشایی از علل آن

ر جامعه د یمختلف یهابه شکل تواندیمسئله م نی. ادهدیبازار کار را نشان م تیاست که وضع یاز مسائل مهم یک ی یکار یب
 خاص خود هستند. راتیعوامل و تأث یها داراو بازار کار ظاهر شود، که هر کدام از آن

 یساختار  یکار یب

 ادجیا یدیجد یهاشغل ایافراد منسوخ شود  یهاکه مهارت  شودیباعث م یو فناور  یدر ساختار اقتصاد راتییکه تغ  یوقت
 .دهدیرخ م یساختار  یکار ینشود، ب

 یادوره یکار یب

 یهاتیکه فعال  یاز سال یمشخص یهادر زمان ایاز اقتصاد، مانند دوران رکود،  یخاص یهامعمولًا در دوره یکار ینوع ب نیا
 .افتدیاتفاق م ابد،ییکاهش م  یاقتصاد

 یکلیس یکار یب

 یکلیس یکار یبه آن ب کند،یم ر ییتغ یرونق اقتصاد ایمانند رکود  یاقتصاد یهادر دوره راتییتغ لیبه دل یکار یکه نرخ ب  یوقت
 .ندیگویم
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 رسد؟آیا در اقتصاد نرخ بیکاری به صفر می

 تیاقعدر و امر  نیاقتصاد وجود دارد، اما ا یصفر در تئور  یکار یبه نرخ ب یابیبله، البته که امکان دستدر جواب باید بگویم 
ر عوامل متعددی که این امکه در بازار کار وجود دارند.  یمختلف یو اصطکاک  یعوامل ساختار  لیبه دل ستین یابیقابل دست

 را غیر ممکن ساختند را به خوبی مطالعه کنید:

 ی. عوامل ساختار ۱

ر ساختار د راتییو تغ ع،یدر صنا راتییفناورانه، تغ یهاشرفتیبودند، مانند پ مدتیهستند که مرتبط با طولان یعوامل نیا
وجود خواهد داشت  یساختار  یکار یاز ب یسطح شهیاقتصاد کاملًا کارآمد و عملکرد خوب، هم کیدر  یاقتصاد هستند. حت

  دایپ یموجود همخوان یشغل یهاداشته باشند تا با فرصت ییجابجا ایبه آموزش مجدد  ازین ستکه کارگران ممکن ا  رایز 
 کنند.

 ی. عوامل اصطکاک ۲

 یصطکاک ا یکار یبه کارمندان مناسب دارند. ب ازین انیکارفرما  ای شوندیها جابجا مشغل نیاست که افراد ب یعبارت از زمان نیا 
 یار ک یاز ب یموقت یهادوره ایموجود،  یهاکار و شغل  ندگانیجو نیب ییایعدم توازن در اطلاعات، عدم تطابق جغراف لیبه دل

 .دیآیبهتر هستند، به وجود م یتطابق شغل کی یکه در جستجو  یدر حال

 

 یکار یب یعی. نرخ طب۳

 اقتصاد در تعادل است وجود یاست که وقت یکار یکه سطح ب  کنند،ی" اشاره میکار یب یعیاقتصاددانان اغلب به "نرخ طب 
. کندیم یاست، مستثن یاز نزولات اقتصاد یرا که ناش یادوره یکار یاست اما ب یو ساختار  یاصطکاک  یکار یشامل ب نیدارد. ا

 .که گفته شده است  عوامل فوق لیبه دل ستین صفر معمولًا  یعینرخ طب

 

 ی. تورم و رشد اقتصاد۴

 دیولت یهانهیو دستمزد و هز شودیکه کار محدود م  رایشود ز  یتورم یمنجر به فشارها تواندیصفر م یکار یبه ب یابیدست 
 مختل کند. یاقتصاد یدار یممکن است به رشد و پا نی. اابندییم شیافزا

 

 یاستیس یامدهای. پ۵

حات آموزش، و اصلا ،یمال استیس ،یپول استیهمچون س یمختلف ر یتداب قیاز طر  یکار یبه دنبال کاهش ب گذاراناستیس 
لًا بر آن، تمرکز معمو یبه جا. ستین یدار یو پا یموارد هدف واقع شتر یصفر در ب یکار یبه ب یابیدر بازار کار هستند. اما دست

 یار ک یکه ب  یباشد در حال یو ساختار  یاصطکاک  یکار یاز ب یکه سطح  دهدیبه استخدام کامل است که اجازه م یابیدست
 .کندیم نهیمؤثر کم یو مداخلات اقتصاد هااستیس قیرا از طر  یادوره
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 حداقل نرخ بیکاری چند درصد است؟

طرح " میعیطب یکار یکه ممکن است در اقتصاد وجود داشته باشد به عنوان "نرخ ب  یکار یاقتصاد، نرخ حداقل ب یدر تئور 
 اگرچه.یاز نوسانات اقتصاد یناش یکار یاست، به جز ب یو ساختار  یاصطکاک  یکار یشامل ب یعیطب یکار ینرخ ب نی. اشودیم
است و ممکن است در هر اقتصاد متفاوت باشد، اما  یو اجتماع یاقتصاد طیبه شدت وابسته به شرا یعیطب یکار ینرخ ب نیا

وجود  لیحداقل به دل یکار یب زانیم نی. اشودیزده م نیاز اقتصادها تخم یار یدرصد در بس ۶تا  ۴در حدود  ،یبه طور عموم
دت از م یناش یاصطکاک  یکار یبآن را به صفر کاهش داد. توانیکار است که معمولًا نم  ر در بازا یها و عوامل ساختار اصطکاک

 دیجد یهابه مهارت ازیو ن عیدر صنا راتییتغ لیبه دل یساختار  یکار یو ب شوندیها جابجا مشغل نیاست که افراد ب یزمان
و  یتار عوامل ساخ نیا لیصفر به دل یکار یبه نرخ ب یابیدست ،یو کاملًا عملکرد نهیبه طیدر شرا یحت ن،ی. بنابرادهدیرخ م

 است. ابیکم  یاصطکاک 

 خلاصه مطالب در یک نگاه...

 :شگفتاریپ

  یور ین ییتوانا زانیدهنده منشان دهیپد نیدارد. ا یادیز تیافراد در جامعه، اهم یبه عنوان عدم داشتن شغل برا ،یکار یب
 تواندیم یکار ی. بردیقرار بگ یمانند رکود اقتصاد یعوامل مختلف ر یتحت تأث تواندیاشتغال است و م یجامعه برا کیکار در 

 داشته باشد. یار یسب یو اجتماع یاقتصاد یمنف راتیتأث

 :یکار یدرک ب

ه موضوع به همرا نیکنند. ا  دایپ یشغل مناسب توانندیکه افراد به دنبال شغل هستند، اما نم  دهدیرخ م یزمان یکار یب
 کند.  جادیرا در جامعه ا یار یبس راتیتأث تواندیو م شودیمطرح م یمانند رکود اقتصاد یعوامل مختلف
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 :یکار یانواع ب

خاص خود  راتیعوامل و تأث یانواع دارا نیاز ا کیرخ دهد. هر  یکلیو س ،یادوره ،یبه صورت ساختار  تواندیم یکار یب
 در بازار کار ظاهر شوند. یمختلف یهابه شکل توانندیهستند و م

 به صفر برسد؟ تواندیم یکار ینرخ ب ایآ

 یر وجود عوامل ساختا لیاست به دل ابیامر کم نیا تیصفر وجود دارد، اما در واقع یکار یبه نرخ ب یابیامکان دست ،یتئور  در 
 .کنندیم یر یبه صفر جلوگ یکار یدر بازار کار که از کاهش ب یو اصطکاک 

 :یکار یحداقل نرخ ب

نرخ  نی. اشودی" شناخته میعیطب یکار یکه ممکن است در اقتصاد وجود داشته باشد به عنوان "نرخ ب  یکار یحداقل ب نرخ
در  یها و عوامل ساختار وجود اصطکاک لیو به دل شود،یزده م نیاقتصادها تخم شتر یدرصد در ب ۶تا  ۴معمولًا در حدود 

 آن را به صفر کاهش داد. توانیبازار کار، نم

 

 

 

 سخن آخر

اد دارد. بر جامعه و اقتص یاگسترده  راتیکه تأث  شودیدر اقتصاد شناخته م یدیاز مسائل کل یک یبه عنوان  یکار یب جه،یدر نت
 یو تعادل اجتماع ،یزندگ  تیفیاثرات آن بر درآمد، ک نیبازار کار و همچن ییدر نشان دادن قدرت و توانا یکار ینرخ ب تیاهم
 ،یاک و اصطک  یساختار  لیدلا یاست، اما در عمل برا ر یپذامکان یصفر در تئور  یکار یب هب یابیمهم است. اگرچه دست ار یبس

آموزش و  ،یشغل یهاتوسعه فرصت ژهیبه و ،یکار یکاهش ب  یبرا یاستیممکن است. اقدامات س ر یامر معمولًا غ نیا
 داشته باشد. کلانو اقتصاد   یکار یب تیدر وضع یابهبود قابل ملاحظه تواندیاصلاحات در بازار کار، م


